

# 杭立武

一一一 事（本文插圖刊第146、147頁）

## 蕭 磊 清

### 成立中菲友誼協會

杭立武安徽滁縣人，生於一九〇四年民國前八年，卒於一九九一年民國八十年一月十六日，年八十八歲。

杭氏早年獻身教育，由大學教授至教育部長；兩度主持故宮國寶搬遷，晚年積極推動人權，厥功至偉，民國四十五年起，先後任駐泰兼任駐寮大使、駐菲大使、駐希臘大使，全心投入外交工作二十多年，曾獲頒泰國白象勳章，菲總統一等勳章、希臘國王喬治一世十字勳章，深獲各友邦國的敬重與好評。

杭立武於一九六四年六月八日在菲律賓呈遞到任國書。在使非期間，使諸多雙邊關係棘手問題迎刃而解。一九七〇年調任希臘大使，菲律賓五大僑團聞訊曾聯名電請台北挽留未果。

杭氏口述他與菲政府折衝尊俎經歷，有三項最值得一記。

發起籌備成立中菲友誼協會，從最基層增進中菲外交關係。

中菲雙方顯要人士，經過杭大使號召，響應

馬可仕總統一九六五年十二月三十日首次在國會的國情咨文中所提「必須加強中菲友好關係」的指示，一致自動發起籌組中菲友誼協會。

一九六六年一月二十四日，「中菲友好協會籌備大會」在馬尼拉旅社培德廳舉行。此一盛大的集會，包括論壇會、餐會及中菲民族舞蹈等表演節目，菲前總統賈西亞應邀為餐會主講人。

友誼協會經過杭氏與菲國政要五個月的運籌帷幄及籌備，一九六六年完成準備。六月二十四日，在馬尼拉社舉行「中菲友誼協會成立大會」，選舉共同主席、副主席、理事會理事等職員，選出後由菲外長羅慕斯正式監誓就職。

中菲友誼「理事會」(Board of Governors)設理事九人。由高祖儒(Ralph Nubia)、蔡文華(Antonio Roxas Chua)、田寶岱(Pao-tai Tein)、艾拉尼泰(Dr. Salvador Araneta)、賓尼德茲(Dean Conrado Benitez)、艾麗格力斯泰(Dr. Teodoro Evangelista)、林慶(Yao Shiong Shio)、黎良(Leon O.Ty)、董維德(Dr. Vidal Tan)擔職。

中菲友協「友協委員會」(The Council 在中菲友協「理事會」與「友協委員會」首次聯席會議上，推舉蔡文華(Antonio Roxas.

Friends) 蔡文華十五人，由柯叔寶(Cua Siok Po)、鮑事天(Pao Shih-tien)、鄧英廉(Tank Tack)、匡雷諾諾(Oscar Arellano)、鄭挺德(Cheng Tiong Tay)、戴洛滿(Dr. Francisco Dalupan)、產經(Justice Arsenio Dizon )、德業(Dy Tiong)、裴立安(Peter Go Pailan)、赫南德茲(Dr. Jose Ma. Hernandez)、許維擇(W. P. Hsu)、謝曉(Yang Sepeng)、培薩德斯(Dean Waldo Perfecto)、謝羅塞托(Dr. Juan Salcedo Jr.)、雷格拉(Justice Roberto Regala)擔職。

大會並一致推舉菲律賓馬可仕總統及中華民國蔣中正總統為榮譽共同主席、菲副總統羅培茲(Fernando Lopez)及中華民國副總統嚴家淦為榮譽共同副主席、菲文化部長魯賽斯(Alejandro R. Roces)及中華民國杭立武大使為中菲雙方共同主席，楊啟泰(Yu Khe Thai)、姚照鳳(Yao Shiong Shio)、黎良(Leon O.Ty)為共同副主席。

China) 稱中菲友協財務 (Treasurer) ··由芬茂 (Atty. Deogracias G. Eufemio) 稱法律顧問·陳喬治 (George Chan) 稱行政秘書。

聯席會議並決定每月舉行會議一次。

中菲友誼協會成立的基本目的，在培養、維持及促進中菲兩國更密切和諧的文化關係，並藉此增進與其他民主國家間的國際友誼。杭氏在中菲友協成立大會上致詞時說：「中菲友協將以文化交流包括藝術、科技等為重點。懇切希望中菲各界人士全力支持，使兩國人民能「融為一體」。

菲前教育部長魯塞斯在成立大會上強調中菲人民間應加強相互了解。他說：「菲國人民對華僑社團了解最少。這是不正常的現象。」

一九六七年一月十六日，中菲友誼協會宿務分會成立。中菲友協為有效執行各項計畫，各種「常設委員會」相繼成立，各項活動也次第展開。

中菲友協成立，菲律賓華僑社團，出錢出力，對各項活動的推行，諸如籌建中山、黎薩文化中心，籌建中國公園等，貢獻良多。此外，邀請蜚聲國際的第一流手提琴家馬思聰、第一流鋼琴家傅聰、第一流歌唱家斯義桂等蒞臨菲律賓演唱等，深獲菲國各界的好評，也提高了旅菲華僑的地位。

一九六七年一月二十一至二十六日，林語堂博士應中菲友誼協會邀請蒞菲訪問，在各大學發表學術演講，使菲人聆聽到中國第一流學者的高論，改正了菲人認為「中國人只會做生意的錯誤觀念。」

一九六七年一月二十一至二十四日，中菲友誼協會在馬尼拉大飯店宴會廳 (Fiesta Pavilion) 廉祝成立週年紀念，林語堂博士以「民族主義與世界文化」為題發表演講。另中菲友協與菲律賓人類學暨考古學基金會 (The Research Foundation of Philippine Anthropology and Archaeology) 聯合邀請台北中國文化委員會委員四人來菲甄鑑前在各地發掘出土的中國陶器。陶器的出土，證明中、菲人民在數世紀前已有密切交往。

一九六七年十二月，馬可仕總統邀請中國早期留美在國際上享盛譽的賀爾蒙研究專家李卓浩博士於返台講學之便，順道訪菲為文化交流的又一盛舉。又「中菲民族舞蹈及服裝表演」等活動，贊助公益事業，頗收宏效。

### 為友好年舉辦活動

一九六六年三月二十四日，中菲兩國總統分別宣佈一九六六年三月二十四日至一九六七年三月二十四日為「中菲友好年」。

中菲兩國何以挑選一九六六年為中菲友好年？因一九六一年為菲律賓國父黎薩 (Dr. Jose Rizal) 一百週年紀念，菲國人民擴大慶祝，一九六五年是中華民國國父孫中山百齡誕辰紀念，中華民國擴大慶祝。在這兩項盛典中，中菲各界首要冠蓋雲集。其中聞名歷史學者多人發現孫中山在奔走革命期間，曾透過菲國革命先烈彭斯 (Mariano Ponce)，與菲國父黎薩等革命志士多人交往密切。這在中菲歷史上意義重大。

此外，在慶祝國父孫中山先生百年誕辰的重大計畫中，有一項是在馬尼拉洛尼泰公園 (Luneta Park) 亦稱 Rizal Park) 修建一座「中國公園 (Chinese Garden)」，作為中菲友好關係上一項永久的象徵。

當馬可仕總統代表菲律賓，簽署公告，宣佈中菲友好年時，發表演說，強調此項公告是「數世紀以來中菲友好關係的一項『肯定』與『確認』」。

蔣中正總統代表中華民國簽署公告，杭立武與菲駐華大使館公使級臨時代辦克利斯托在台北市統一飯店聯合舉辦酒會慶祝。

菲律賓國父黎薩生於一八六一年六月十九日，中華民國國父孫中山生於一八六五年十一月一日，一九六六年五月，菲副總統羅伯茲應邀赴台，在台北簽署農業生產技術協定。

一九六六年七月，中華民國由四位名藝術家組成的文化訪問團赴菲訪問。十二月，菲律賓由各大專院校學生代表三十餘人組成的教育訪問團訪台。中菲友誼協會也倡辦了好幾個音樂會、民族舞蹈及服裝展示會等。為歌舞兩國青少年交往遊樂興趣，一項別開生面的中菲風箏大會于六月在台北舉行；同年十二月由台、港影星組成的影劇訪問團聯袂訪菲，在馬尼拉盛大演出。

一九六七年五月，洛尼泰公園中的中國公園修建完成，雙方同意中菲友好年再延長一年。

一九六七年九月十五日，蔣中正總統以特種大綬寶星勳章 ((The Decoration of Order of Brilliant Star With Special Grand Cordon

) 頒授給馬可仕總統，酬勞他對中菲友誼的貢獻。馬可仕總統亦在同時以菲國最高勳章及次等勳章分別頒授給蔣中正總統及其他高級政府首長，酬謝他們在中菲合作方面的卓越成就。

在中菲友好年中，使中菲友誼達到高潮。

## 中國公園集體貢獻

中菲外交關係史多彩多姿的一頁，當推一九六七年六月二十四日中華民國在馬尼拉洛尼泰公園建中國公園的交接典禮，中菲友誼協會共同主席杭立武大使代表孫中山誕辰一百週年紀念會，將一座「中國公園」模型面交菲國馬可仕夫人伊美黛女士轉交給菲國國家公園管理委員會。

這座美輪美奐的中國公園共耗資八十餘萬披索，位於洛尼泰廣場洛尼泰公園莊嚴雄偉的菲國父黎薩紀念碑附近，黎薩紀念碑極具歷史性，菲人視為聖地，是世界各地遊客必到之所。

洛尼泰廣場佔地二十餘公頃，一面臨海，一面靠近許多商業與旅社大廈，樹木青翠，綠草如茵，和風吹拂，環境幽美。十九世紀末葉，黎薩為反對西班牙統治起而革命，一八九六年十二月三十日，被西班牙殖民地政府判處死刑，綁赴現紀念碑所在地槍決。黎薩慷慨成仁，被推崇為菲國英雄。

洛尼泰廣場另一項建築是「季里諾閱兵台」，每逢菲國節慶典禮，或民衆大會，以及總統就職大典，均在此地舉行。

一九六五年，菲政府發起一項美化洛尼泰公園運動，設立「洛尼泰公園改建委員會」，主席席

為馬可仕夫人，副主席為馬尼拉時報專欄作家巴仁舍(T. E. Valencia)。菲政府撥出大筆款，目的在發展觀光事業，吸引外國遊客，增加外匯收入，並為菲國人民建立一優美的消閒處所。

就在洛尼泰公園改建籌備過程中，杭立武大使為促進中菲邦交，向改建委員會提議，由公園管理委員會在洛尼泰公園內靠近黎薩紀念碑附近，畫出約六千方公尺的一塊土地，由華僑出資，修建一座古典式的中國公園。

杭氏在中國公園移交典禮上指出：中國公園象徵四種意義。(一)表示對菲律賓國父黎薩的尊敬。黎薩有中國血統。(二)象徵中菲合作。當菲政府向各國提出在洛尼泰公園內捐建國際公園之議時，中華民國是第一個響應的國家。其後才有日本律賓華僑向他們所居住的國家貢獻的意願。以往

華僑個別貢獻很多，但這座中國公園，是他們作出的集體貢獻，正如中國公園是洛尼泰公園中的一部分，華僑是屬於菲律賓社會的一分子。(四)菲國文化是陶冶東西優美文化於一爐。如果說中菲兩國人民歷數世紀的交往，已在菲國文化中留有痕跡，則中國公園就是這一文化異同之間所作的

辯護，風潮終告平息。

菲京有識之士，更撰文支持巴仁舍的見解，認為：(一)洛尼泰公園的設計實際上已國際化，諸如廣場入口處的設計採羅馬式格調，水池又係日本式等，自始即非純菲國格調，增加中國式園區、日本式園區或西班牙式園區不僅不會破壞原有格調，反而更為完美。(二)黎薩有中國血統，為衆所週知的事實，在黎薩紀念碑附近建一中國公園，對這位菲國父而言，是一種陪襯、落實，也是一種尊敬。(三)菲國有國際化的各式公園，不僅菲人可享受外國庭園藝術，亦可增進菲國的觀光業。

中國公園入口處牌坊有「天下為公」，也有人提出反對，經杭氏出面解說，指出係古代藝術字，菲國人士也就不堅持。

中國公園的修建工程浩大，原預定一九六七

年完成，但由於菲政府審查時，菲方認為在黎薩紀念碑附近不宜有其他任何的高聳建築物，以免影響這菲國一代偉人的尊嚴及分散世人對黎薩紀念碑的注意，而予以刪除。除却此點外，各項設計包括池畔

年三月二十四日完工。但因菲方審查圖樣耽誤，加上菲偏激分子反對，使工程不能順利進行，據估計須順延三個月始可竣工。馬可仕總統也就徇洛尼泰公園改建委員會請求宣佈，將「中菲友好年」延展一年，俾便在「中菲友好年」屆滿之日舉行交接儀式，並予慶祝。

### 中菲人士永遠感念

在中國公園交接典禮上，馬可仕總統因深受

# 中外文庫之二 戴笠和他的同志 增訂再版 平裝貳百伍拾元

喬

家

才

著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之鏗鏘鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹奮打倒史達林。越南華僑張霧芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝貳百伍拾元。郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶

杭大使促進中菲友誼的熱忱所感動，不由自主地站起來致答詞。此舉意義非凡，頓時會場掌聲雷動。馬可仕總統在致答詞中說：「菲律賓人民與華僑，在此風景幽雅場地聚首，誠爲平生一大樂事。這不僅象徵菲律賓人民與華僑之間的密切結合，也象徵中菲這兩個國家的結合……」

馬可仕總統並在答詞中指出菲國父黎薩和在這一公園被害的十三位菲國烈士都有中國血統。在這一年內的鉅大貢獻，令中菲人士永遠感念難忘。

，其中一位菲國革命軍的將領巴華（Jose Ignacio Pawa），他的祖先是純粹的中國人，而馬可仕總統本人也有中國血統，馬可仕致詞完畢博得會場的熱烈掌聲。

除了中菲友誼協會、中菲友好年以及中國公園的捐獻外，杭氏代表政府與菲方簽署「羅（慕斯）杭協議」，解決了糾紛中菲外交關係達二十餘年的「逾期華僑遊客問題」，更是杭氏使菲六年任內的鉅大貢獻，令中菲人士永遠感念難忘。